

让高原学子有更多人生出彩的机会

——教育援青记事

新华社记者 黄 懿 汪 伟 张子琪

教育是点亮高原孩子未来的明灯。

习近平总书记指出，坚持全国一盘棋，相互帮助，特别是沿海地区要帮助西部地区，发达地区要帮助欠发达地区，都要找准角色。这其中，很重要的一个就是教育对口帮扶，要把孩子们培养好，这里有深远的意义。

新时代以来，我国把中西部教育置于全国教育总体格局中优先谋划设计，保障每个孩子受教育权利。新华社记者近期在青海采访了解到，教育援青行动持续发力，不断探索新举措、搭建新平台，如灯塔般照亮了孩子们的未来之路，让高原牧区学子有更多人生出彩的机会。

“学在他乡”： 与更广阔的世界相遇

到模拟驾驶舱体验飞机驾驶，在蹦极绳提拉下感受在月球“漫步”……今年国庆假期，辽宁省科技馆迎来一批来自雪域高原的孩子——沈阳市翔宇中学的“异地班”学生。

他们多数是第一次走下高原，第一次来到科技馆。这一课，让他们印象深刻。

“好多东西以前只在书本和电视上看过，这次不仅看到了，还能体验互动！”在科技馆里参观，来自青海省果洛藏族自治州甘德县的更昂昂宝觉得“处处都很新鲜”，“我看了实验秀，上了科技课，还见到了神奇的记里鼓车”。

2008年起，受青海省教育厅委托，沈阳市翔宇中学开设“异地班”，青海高原牧区的孩子经过报名、选拔，可以到辽宁沈阳接受优质基础教育。

“高原牧区教育资源匮乏，但孩子和家长渴望得到优质教育的心情是迫切的。”翔宇中学负责民族教育工作的教师王成宏分享了一个感人的故事——

2010年，玉树地震后不久，王成宏带队去青海交接“异地班”相关工作。当时，震后条件还比较艰苦，晚上只能睡帐篷。深夜里，王成宏走出帐篷准备透气，却看到令他难忘的一幕：帐篷外，静静地站着几名学生家长。他们说：“王老师，怕还有余震，我们轮流在这里‘巡逻’保护您，让您睡个好觉。”

“家长对老师的这种尊重让我深

受触动。”王成宏语带哽咽地说。

“异地班”让孩子可以接触更加广阔的世界。今年，共有466名学生从青海省玉树州和果洛州各县来到翔宇中学。

“自信”——这是16岁的更昂昂宝来到这个学校最大的收获。

当班主任魏玉琪一页页翻看更昂昂宝的英文作业时，欣慰地说：“从30分、50分，到如今还能拿满分，更昂昂宝收获了知识，也慢慢自信、阳光起来。”

据翔宇中学执行校长韩丹回忆，十多年前第一批高原学子来到沈阳时，带着青涩与懵懂，总是低头走路。如今的孩子，会跑到你面前自信地说：“老师好！”

不久前结束的翔宇中学运动会上，更昂昂宝怀着“为班级争光”的心愿报了名，并在百米赛中第二个冲线。他还在篮球场上司职小前锋，常和新结识的东北球友课后约球。

习近平总书记指出，必须促进各民族广泛交往交流交融，促进各民族在理想、信念、情感、文化上的团结统一，守望相助、手足情深。

近几年，青海省在省内外异地办班，涉及10余省市20多所学校，培养学生上万人。

“教育让孩子们走出大山和草原，是民族融合的‘连心桥’。”韩丹感慨地说，来自五湖四海的孩子共同学习、生活，收获了知识，也收获了友谊。

至今，已有超过3000名青海学子在翔宇中学接受了优质教育。在学校的会议室，一面锦旗格外引人注目。这是2008年至2023年全体毕业生共同赠送的，上面写着：“十五春秋培育高原栋梁，海阔天辽阔记翔宇师恩。”

“飞地学校”： 让“平凡梦想”开花

“考上中央民族大学”——果洛西宁市民族中学高三一班学生叶西才让的课桌上，一张便签纸写着他的高考志愿。

叶西才让来自果洛州甘德县青珍乡，原以为考上大学是个遥不可及的梦想。

果洛州，地处青海东南部，平均海拔超过4200米，优秀师资、优质教育资源一度较为匮乏。

2010年，上海开始对口支援果洛

州。经过长期探索，两地决定在海拔较低、基础条件更好的西宁建设一所寄宿制中学。果洛西宁市民族中学便成为上海市和果洛州为高原牧区学子打造的“飞地学校”。

同时，上海选派7名援青干部人才“组团式”支援这所学校，并面向全国招募优秀教师。

“学习生活环境改变了，教育资源丰富了，孩子们学习成绩迅速提升。”来自上海、在青海工作近两年的果洛西宁市民族中学校长常途说，这所学校2019年建成，2022年首批高考生本科上线率约68%，创下果洛地区的历史新高。“2023年，学校高考生本科上线率突破70%。”

学校里，所有教室都配备了多媒体设备，不仅有音、体、美等专业教师，还成立了管乐团、空手道、机器人、书法等学生社团……

良好的学习环境并不局限于课堂。叶西才让说，学校还会组织丰富的课外实践活动，“我们还有去江苏、上海等大城市研学交流的机会。”

今年6月，习近平总书记在青海省果洛西宁市民族中学考察时，上海援建的这所中学，培养来自果洛牧区的各民族孩子，成效明显，意义深远。希望孩子们倍加珍惜这里的良好条件，心怀感恩、好好学习，德智体美劳全面发展，立志成为中国特色社会主义事业的接班人和建设者，努力为自己赢得人生出彩的机会。

“总书记的殷切关怀，激励着大家要努力学习，练好本领，为强国建设、民族复兴贡献力量。”常途说。

目前，果洛西宁市民族中学的办学经验正在复制推广。毗邻西宁的青海海东市，江苏、上海、青海三地携手打造的一所“飞地学校”——果洛海东中学正在加紧建设。

果洛州教育局局长久迈且增介绍，学校预计可容纳3000名学生，是果洛西宁市民族中学的3倍多，这两个学校将来可承载果洛州高中教学人数的一半以上、初中教学人数的五分之一。

“志愿教师”： 在大山里点亮希望

上升2.9个百分点！
这是果洛州民族高级中学今年

高考本科升学率相比去年的积极变化。在援青教师努力下，仅用3个月的时间，学校教育资源力量明显增强。

教师是学校最宝贵的财富。今年2月底，55岁的上海市鲁迅中学数学教研组长罗天华，和11位上海教师赴青海开展“组团式”教育对口帮扶工作。作为果洛州民族高级中学“数学学科工作室”负责人，上完第一节课后，罗天华有两个感受：孩子们很认真但基础薄弱；学习很努力但不善于思考和提问。

对此，罗天华与其他援青教师仔细研讨，带领本校老师调整教学思路：以增强孩子学习动力与信心为导向，重塑学业水平评价体系……

教学策略调整，效果明显。课间，不少孩子抱着习题册，围成一圈请教老师。“这场景以前几乎看不到，孩子们的学习热情被‘点燃’了。”果洛民族高级中学数学教研组组长多才旦感慨颇深。

习近平总书记指出，一个人遇到好老师是人生的幸运，一个学校拥有好老师是学校的光荣，一个民族源源不断涌现出一批又一批好老师则是民族的希望。

“刚来时头疼，现在也时常睡不着觉，不过一看到孩子们成绩提高，我就动力满满。”上海援青语文老师蒋红武说。

蒋红武还与果洛三所州属高中的6位语文教师组成教研团队，共享资源、共同进步。“只要当地老师有提升业务的需求，我们会调动各方资源全力以赴。”蒋红武说，今年她将带领果洛州大武民族中学教师代表赴上海开展教研活动，共享最新的教研成果。

一批又一批人接续不断的努力，终将收获丰硕的果实。

2010年以来，上海、北京、江苏、天津、浙江、山东等省市不断深化教育援青工作，先后选派近2000名教师来青支教，培养教学管理、教研、教师骨干8000余名，为青海省的教育事业注入源源不断的人才与动力，让高原牧区的孩子绽放更加绚烂多彩的梦想。

新华社西宁10月21日电

58吨中国援助黎巴嫩医疗物资 抵达贝鲁特



10月21日，在黎巴嫩贝鲁特拉菲克·哈里里国际机场，工作人员正在运输医疗物资。当地时间10月21日上午，中国援助的紧急人道主义医疗物资运抵黎巴嫩贝鲁特拉菲克·哈里里国际机场。据中国驻黎巴嫩大使馆介绍，这批物资总重58吨，包含麻醉剂、一次性使用气管插管、手术衣等多项黎巴嫩急需的医疗物资。

新华社发

梁强当选新任越南国家主席

新华社河内10月21日电（记者胡佳丽）经越南第十五届国会第八次会议21日投票表决，越共中央政治局委员、中央书记处常务书记梁强当选新任越南国家主席，任期至2026年。

越南国会以电子投票通过梁强出任新任越南国家主席的决议。投票结果显示，440名与会代表全部投赞成票，占越南国会代表总数的91.67%。

梁强随后宣誓就职。他在发表

就职演说时表示，将根据越南社会主义共和国宪法以及党和国家赋予的任务，履行好国家主席的职责，继续保持和加强党内的高度团结，与全党全军一道弘扬民族大团结力量。

梁强1957年8月出生于越南富寿省，他长期在越南军队任职。梁强是越共第十三届中央政治局委员，越南第十五届国会代表。

此前，越共中央总书记苏林兼任越南国家主席。

一名以色列高级军官 在加沙地带被炸身亡

据新华社耶路撒冷10月20日电《以色列时报》网站20日援引国防军调查内容说，以国防军401装甲旅旅长伊赫桑·达克萨上校当天在加沙地带北部被炸身亡，他是去年10月以来以军在巴以冲

突中损失的最高级别军官之一。

以军调查显示，达克萨和另外三名以军官在杰巴利耶地区作战期间走出坦克，步行前往一处观测点。该地点存有爆炸装置，达克萨被当场炸死，另外三名军官受伤。

为世界百年变局提供“南方答案”

（上接第一版）推动以对话解决争端，携手应对各类安全挑战，为国际事务注入更多稳定性。联合国副秘书长埃里克·索尔海姆表示，“全球南方”国家是世界和平的有力推动者和维护者，将为建立一个稳定多极的世界发挥巨大作用。

金砖国家团结广大发展中国家共同追求发展振兴，为推动经济发展、引领发展潮流展现“南方作为”。金砖国家新开发银行开业9年来，累计批准100多个项目，贷款总额约350亿美元。聚焦合作发展是金砖合作机制等平台吸引力不断提高的关键所在。推动金砖务实合作，高质量共建“一带一路”，创新“全球南方”国家间合作机制……广大发展中国家正坚持发展优先，汇聚进步合力，推进经济全球化，推动发展问题重回国际议程中心位置，为各国发展营造有利环境。西班牙埃卡诺诺家研究所网站刊文说，全球化进程的主角发生了变化，“相对于‘全球北方’，新兴的‘全球南方’越来越重要”。

金砖国家团结广大发展中国家共同捍卫公平正义，为维护真正的多边主义、完善全球治理谱写“南方篇章”。全球的事务要由大家商量着办，国际规则应由各国共同制定和遵守，治理的成果也要由

大家一起分享，这是很多“全球南方”国家的共同诉求。2023年，《金砖国家领导人第十五次会晤约翰内斯堡宣言》重申“致力于加强和完善全球治理，推动构建更加灵敏、有效、高效、代表性强、民主、问责的国际和多边体系”。金砖国家始终坚持和捍卫真正的多边主义，维护联合国在国际体系中的核心作用，维护国际法和国际关系基本准则，提升发展中国家在国际事务中的代表性和发言权，推动世界多极化和国际关系民主化。英国政治评论员卡洛斯·马丁内斯说，金砖合作机制正在推动全球治理体系变得更加平衡、更具代表性。

在“全球南方”联合自强的时代潮流中，金砖合作机制的感召力不断上升，吸引力持续增强，“金字招牌”越擦越亮。以金砖合作机制为代表的“全球南方”声势卓然壮大，深层动力来自求和平促发展的各国人心力量，来自求公正促包容的全球秩序力量，来自世界各国共同追求现代化的时代演进力量。今年是“金砖合作”开局之年，相信峰会将推动“金砖合作”行稳致远，推动“全球南方”联合自强，共同促进世界和平与发展，为人类社会发展贡献更多智慧、展现更大作为。

新华社北京10月21日电

埃及获世界卫生组织 消除疟疾认证

据新华社日内瓦10月20日电世界卫生组织官网20日发表声明说，埃及获得该机构的国家消除疟疾认证。至此，全球已有45个国家和地区获得消除疟疾认证。

声明说，对一个拥有1亿多人口的国家来说，这是公共卫生领域的一个重大里程碑。这是埃及政府和人民近100年来为消灭这种疾病而不断努力的成果。

冲撞日本首相官邸 嫌疑人疑不满选举制度

日本一名男子19日向执政党自民党总部投掷燃烧物并开车冲撞首相官邸。日本媒体21日报道，警方推测这名男子作案动机可能由于不满日本国会众议院选举保证金制度。

该男子名叫白田敦伸，现年49岁。据消息人士说法，他曾有意参加国会众议院选举，但因无法筹集到参选所需保证金而放弃。他在社交媒体发表文表达对该制度的不满，称只能通过“诉讼或直接行动”改变该制度。

据新华社微博稿

加沙饥荒风险日益严峻



10月20日，人们在加沙地带南部城市汗尤尼斯取水。联合国机构17日发布的最新报告显示，整个加沙地带面临饥荒风险，约86%人口处于“极度严重”饥饿状态，缺乏干净水源和卫生设施。以色列军方持续猛烈攻击加沙地带，阻碍人道主义援助进入，引发国际社会对加沙地带人道主义灾难迅速恶化的担忧。

新华社发

LIAONING DAILY
全省最权威的报纸——辽宁日报

分类信息专栏

广告联系：024-22699206/22698121
广告地址：沈阳市青年大街356号

关于京哈高速绥中(冀辽界)至盘锦段改扩建工程交通导改道路封闭和第四阶段交通组织有关情况的通告

根据京哈高速公路绥中(冀辽界)至盘锦段改扩建工程总体工期安排，拟封闭京哈高速公路部分路段开展交通导改施工，并于2024年10月31日7时起，京哈高速改扩建路段全线正式进入第四阶段交通组织运行，现将有关事项通告如下：

一、封闭施工路段。2024年10月30日21时至10月31日7时，封闭京哈高速K355至K467区间路段(双向)开展交通导改施工。10月31日起，原京哈高速K376+300至K463+600路段山海关方向侧单幅双向5车道全部转入沈阳方向侧单幅双向5车道通行。

二、交通管制安排。2024年10月30日21时至10月31日7时，将采取以下交通管制措施。

(一)在京哈高速(山海关至沈阳方向)绥中收费站(K355+300)处设置主线分流点，所有车辆由绥中收费站驶出高速公路；绥中收费站沈阳方向入口关闭。

(二)在京哈高速(沈阳至山海关方向)锦州东收费站(K467+100)处设置主线分流点，所有车辆由锦州东收费站驶出高速公路；锦州东收费站山海关方向入口关闭。

(三)京哈高速公路K355+300至K467+100区间路段(双向)内所有收费站及服务区关闭。

(四)在丹锡高速(朝阳至锦州方向)锦州西收费站(K308+400)处设置主线分流点，所有车辆由锦州西收费站驶出；丹锡高速锦州西收费站驶往京哈高速方向的人口关闭。

(五)在阜锦高速(阜新至锦州方向)双羊收费站(K112+400)处设置主线分流点，所有车辆由双羊收费站驶出；阜锦高速双羊收费站驶往京哈高速方向的人口关闭。

(六)在建兴高速(建昌至兴城方向)白塔收费站(K10+300)处设置主线分流点，所有车辆由白塔收费站

驶出；兴建高速兴城北收费站入口关闭。

三、建议走行路线。在交通管制期间，拟途经上述封闭路段的车辆，可选择以下路线通行：

(一)远端车辆，可在河北唐山及辽宁阜新地区优先选择走行G25长深高速。

(二)交通管制区间附近的车辆，优先选择走行G102京抚线、G228丹东线。

(三)根据实际工作需要，公安交管部门会适时在全省高速路网内采取相应的临时交通管制措施，具体以交管部门执行情况为准。既定封闭时间内，如因特殊天气影响，封闭时间将随天气情况实施动态调整。

四、改扩建工程第四阶段交通组织有关情况。2024年10月31日7时起，京哈高速绥中(冀辽界)至盘锦段改扩建工程K310+000—K532+380全线正式进入第四阶段

交通组织运行，沈阳至山海关方向2条行车道，车道宽度均为3.5米；山海关至沈阳方向3条行车道，其中左侧第一车道宽度为3.5米，第二、三车道宽度为3.75米。全线双向整体限速为80公里/小时，部分特殊路段限速60公里/小时(以限速标志标明的速度为准)。

道路封闭期间，有出行需求的社会公众可参照上述走行路线，提前做好出行规划，给您带来不便，敬请谅解！出行时推荐使用高德、百度、腾讯地图APP进行导航，行驶速度不得超过限速标志标明的最高时速。如有不明事宜，可咨询辽宁高速24小时客服热线：024-96199；也可关注“辽宁交警”“辽宁高速通”新媒体矩阵发布的实时路况信息。

辽宁省公安厅 辽宁省公安厅交通安全管理局
辽宁省高速公路运营管理有限公司
2024年10月22日